



七象万千

壮山河

中原之行亚细亚
——郑州70年发展大事记



20世纪80年代风靡全国的郑州亚细亚 杨光 图

1948年10月22日,郑州解放走向新生……

1948年10月22日,郑州宣告解放,从此郑州走向新生。

1948年10月23日至28日,郑州市军事管制委员会、中共郑州市委、郑州市人民民主政府相继成立。5月2日至10日,郑州市首次党员代表会议召开,将恢复与发展生产作为今后一个时期内的中心任务。

1949年10月1日,郑州市各界人民隆重集会,热烈庆祝新中国诞生。市委、市政府积极采取各种措施,开展生产自救,并进行基本建设。安排

8700余人就业;拆除顺河街、迎河街,建成解放路;填平了市内10多条“龙须沟”;组建打井队,打井30眼,使市民吃上了甜井水。

1951年3月29日郑州成立土改委员会,制定《郑州市郊区土地改革实施办法》。随即,土改工作迅速在郊区展开。

1950年至1951年抗美援朝期间,市委、市政府在群众中发起一场轰轰烈烈的增产捐献、保家卫国运动。一年之内,共捐款765736多万元(旧人民

币),超额完成15000万元(旧人民币),为抗美援朝的胜利作出重要贡献。

1952年10月31日,毛泽东主席来到邙山视察黄河,并发出“要把黄河的事情办好”的号召。

1953年4月14日至16日,中国共产党郑州市第七次代表大会召开。会议强调,要以发展生产为中心,把城市基本建设工作放在首要位置。10月29日,郑州电厂投入运营。12月31日,市自来水公司举行落成暨放水典礼。

1954年,省会迁到郑州,开始历史新纪元……

1954年,鉴于郑州交通便利的有利条件,河南省会由开封迁到郑州,郑州成为名副其实的政治、经济、文化中心。由此开始郑州历史的新纪元。

根据国家“一五”计划,郑州被列为国家重点城市,确定以轻纺为“龙头”的工业企业项目59个。到1956年上半年,郑州已先后建成郑州纺织机械厂,国棉一、二、三、四厂,使郑州纺织工业基地的地位得以确立。

1952年年底,郑州郊区试办的初级合作社有17个,参加农业生产互助的农户达111437户。

1952年,全市有手工业合作社12个,其中10个是筹备社,参加人数为453人,占手工业总人数的7.8%。

1960年5月11日,毛泽东主席在郑州参观东郊公社燕庄大队的麦田,并会见省直和郑州市的干部以及省直机关的先进工作者13000多人。

1978年12月,党的十一届三中全会召开,党的工作重点转移到社会主义现代化建设上来。1979年2月7日至16日,市委召开扩大会议。会上传达贯彻了十一届三中全会精神,以此为起点,我市的各项建设事业步入了

新的历史时期。

1982年9月1日,党的十二大召开,提出了新时期的总任务和进行全面改革的纲领,开启了中国社会主义现代化建设的新局面。市委、市政府结合实际,在农村推广包干到户生产责任制,到1983年过渡到以“大包干”为主体形式的家庭联产承包责任制。

1983年8月,经国务院批准,郑州市实行市带县体制改革试点,原开封地区所辖的巩县、登封、密县、新郑、中牟五个县划归郑州市领导。

以发展商业为突破口,郑州商都成型

1984年,郑州提出了以发展商业为突破口,启动、振兴区域经济的思路。兴建以二七广场为城市经济轴心的商业贸易区。20世纪80年代末,亚细亚商场、商业大厦、商城大厦、华联商厦

和翻新后的人民商场相继开业,激烈的市场竞争,导致了一场持续时间达两年之久、空前的、震惊全国的大商战。

郑州在成为省会后经过几十年的建设,城市绿化率处于中国城市前列。

矗立在街道旁的法国梧桐成为城市一景,因此又被誉为“绿城”。1990年,郑州市绿化覆盖面积2638公顷,绿化覆盖率达到35.25%,居全国省会城市第一名。从此,郑州就有了“绿城”的美誉。

70年披荆斩棘,70年风雨兼程,70年砥砺奋进,70年春华秋实……70年来,新中国取得举世瞩目的成就,尤其是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央引领14亿人民万众一心、砥砺奋进,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上,夺取了新的伟大胜利。

70年来,郑州——这座内陆城市发生了令人惊叹的变化,已发展成为中部地区对外开放高地,正向着国家中心城市的目标奋力前进。郑州70年发展大事记,见证着郑州城市面貌翻天覆地的变化。

郑报全媒体记者 王治 张玉东

庆祝新中国成立70周年特刊



郑州国棉一厂大门 郑报全媒体记者 丁友明 图



20世纪80年代郑州街头的法桐 资料图片



省工人文化宫 资料图片